
Stadt Helmstedt 
Der Bürgermeister 
Fachbereich Planen und Bauen 

         17.11.2010 

 

 V036/10 

V o r l a g e 
an den Verwaltungsausschuss 

über den Bau-, Umwelt- und Werksausschuss 
 
 

Bauleitplanung Helmstedt; 
Bebauungsplan Nr. Q 330 “Piepenbrink“, 4. Änderung;  
- Auslegungsbeschluss, 2. Durchgang - 
 
Der Verwaltungsausschuss hat in seiner Sitzung am 03.07.2008 der öffentlichen Auslegung 
der Planunterlagen für den o. g. Bebauungsplan gemäß § 3 Abs. 2 des Baugesetzbuches 
(BauGB) zugestimmt. Nach ortsüblicher Bekanntmachung haben die Entwurfsunterlagen in 
der Zeit vom 18.07.2008 bis einschließlich 18.08.2008 öffentlich im Rathaus der Stadt 
Helmstedt ausgelegen. Mit Schreiben vom 10.07.2008 sind die Behörden gemäß § 4 Abs. 2 
BauGB beteiligt worden. 
 
Es gibt bereits einen Auslegungsbeschluss, 2. Durchgang (V172a/08), der in den Sitzungen 
des BUWA (24.11.2009) bzw. des VA (10.12.2009) gefasst wurde. Dieser bereits 
beschlossenen Entwurfsfassung ging eine Diskussion darüber voraus, ob das 
Einzelhandelskonzept der Stadt Helmstedt in der Bauleitplanung berücksichtigt werden 
sollte. Der Rat hat in seiner Sitzung am 24.09.2009 entschieden, das Einzelhandelskonzept 
bei planerischen Regelungen nicht zu berücksichtigen (V141/09). 
 
Nun hat der Rat in seiner Sondersitzung zum DOC am 18.03.2010 der Vereinbarung zur 
Durchführung bestimmter Verfahrensschritte gemäß BauGB und ROG/NROG bei der 
Planung eines großflächigen Einzelhandelsbetriebes in Helmstedt (Ostfalen-Center) 
zugestimmt, die u.a. die Umsetzung des Einzelhandelskonzeptes mittels einer 
entsprechenden Bauleitplanung nach dem Baugesetzbuch zum Inhalt hat (siehe auch § 1 
der Vereinbarung). 
 
Konsequenterweise wird deshalb die textliche Festsetzung zum Einzelhandel (TF 4) wieder 
in die Planung aufgenommen, um das Einzelhandelskonzept der Stadt Helmstedt in diesen 
Bauleitplan einfließen zu lassen. Diese textliche Festsetzung war bereits Bestandteil der 
Entwurfsfassung, die öffentlich ausgelegen hat. 
 
Die während der Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 sowie der öffentlichen 
Auslegung gem. § 3 Abs. 2 des Baugesetzbuches (BauGB) eingegangenen Stellungnahmen 
wurden in die Begründung (ab Seite 15) mit einer entsprechenden Abwägung übernommen. 
 
Im Rahmen einer schalltechnischen Überprüfung der Pumpstation wurde eine orientierende 
Schallpegelmessung durch den Landkreis Helmstedt durchgeführt. Im Ergebnis wurde 
festgestellt, dass im Nahbereich der Anlage (bis 10 m) der Beurteilungspegel der DIN 18005 
überschritten wird. Aus diesem Grund wurde eine neu textliche Festsetzung zum passiven 
Schallschutz für diesen Bereich in den Bebauungsplan aufgenommen (siehe TF 2). 
 
Diese Planänderung macht eine erneute öffentliche Auslegung erforderlich. 
 
Der Auslegungsbeschluss (2. Durchgang) kann erneut gefasst werden. 
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Beschlussvorschlag: 

1. Dem Entwurf des Bebauungsplanes Nr. Q 330 “Piepenbrink“, 4. Änderung und der 
Begründung wird zugestimmt. 

2. Die erneute öffentliche Auslegung (2. Durchgang) des Bebauungsplanentwurfes soll 
mit Begründung gem. § 3 (2) Baugesetzbuch durchgeführt werden. 

 
 
 
Im Auftrag 
 
 
 
(Kubiak) 
 

Anlagen 
Planzeichnung (verkleinert), textliche Festsetzungen, Begründung 
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